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II. CPV: 45200000-0  -  ELEKTROENERGETYCZNE LINIE KABLOWE 
(BUDOWA LINII ENERGETYCZNYCH)- SSTE 01

1. WSTĘP

Wykonawca zobowiązany jest do zapoznania się z wszystkimi dokumentami dotyczącymi 

projektowanej inwestycji. W przypadku jakichkolwiek niejasności, Wykonawca zobowiązany jest 

do złożenia odpowiednich zapytań na piśmie.

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej

 Przedmiotem specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót    

  budowlanych branży elektrycznej związanych z układaniem linii elektroenergetycznych 

oraz montażem słupów oświetleniowych przy budowie oświetlenia zewnętrznego w Mszanie przy ul.

 1 Maja 81.

1.2.  Zakres robót objętych ST

   Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji mają zastosowanie do budowy linii elektroenergetycznych 

   na napięcie do 1 kV oraz montażu słupów oświetleniowych. W zakres prac wchodzą roboty ujęte w 

dokumentacji projektowej i w przedmiarze robót będących załącznikiem do SIWZ. 

  1.3. Prace towarzyszące i roboty tymczasowe

   1.3.1. Prace towarzyszące

    - geodezyjne wytyczenie punktów montażu słupów oświetleniowych,

    - inwentaryzacja geodezyjna (powykonawcza) linii kablowych,

    - ustanowienie nadzoru osób wyznaczonych przez właścicieli obcych sieci podziemnych w miejscach 

prowadzenia robót w pobliżu tych sieci.

   1.3.2. Roboty tymczasowe

    - zabezpieczenie placu budowy przed wtargnięciem osób nie uczestniczących w procesie

       budowlanym wraz z jego późniejszym demontażem,

    - zabezpieczenie placu budowy przed nieumyślnym spowodowaniem szkód podczas robót

      budowlanych wraz z jego demontażem,

    - wszelkie roboty potrzebne na placu budowy do realizacji i ukończenia robót podstawowych,

      które nie będą przekazywane Zamawiającemu.

      1.4. Organizacja robót budowlanych

Zamawiający w terminie określonym w dokumentach kontraktowych przekaże Wykonawcy

plac budowy wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi między

innymi: lokalizację, dziennik budowy, zgłoszenie o rozpoczęciu robót, księgi przedmiarów oraz dwa
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egzemplarze dokumentacji projektowej.

Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach kontraktowych,

a ich wykrycie winien natychmiast zgłosić Zamawiającemu, który dokona odpowiednich zmian.

Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały winny być zgodne z dokumentacją projektową. 

W przypadku, gdy materiały lub roboty nie są zgodne z dokumentacją projektową i wpłynęło by to na

niezadowalającą jakość budowy, to takie materiały zostaną zastąpione innymi a roboty rozebrane 

i wykonane ponownie na koszt Wykonawcy.

1.4.1. Zabezpieczenie placu budowy

Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia placu budowy w okresie realizacji kontraktu,

aż do zakończenia i odbioru końcowego robót. Przed przystąpieniem do robót Wykonawca 

przedstawi Inspektorowi Nadzoru do zatwierdzenia projekt zabezpieczenia robót w okresie trwania 

budowy. Wszystkie znaki, zapory i inne urządzenia zabezpieczające powinny być akceptowane 

przez Inspektora Nadzoru. Koszt zabezpieczenia placu budowy nie podlega odrębnej zapłacie 

i przyjmuje się, że jest włączony w cenę kontraktową. 

Wykonawca przedstawi Inspektorowi Nadzoru harmonogram prac prowadzonych na terenie obiektu. 

W czasie wykonywania robót Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie obsługiwał tymczasowe 

urządzenia zabezpieczające takie jak:

ogrodzenia i znaki ostrzegawcze, zapory oraz podejmie wszelkie inne środki ostrożności niezbędne

dla ochrony robót i bezpieczeństwa osób trzecich.

1.4.2. Ochrona przeciwpożarowa

Wykonawca zobowiązany jest przestrzegać aktualne przepisy ochrony przeciwpożarowej.

Wykonawca będzie utrzymywał sprawny sprzęt przeciwpożarowy wymagany przez odpowiednie

przepisy na terenie budowy, w pomieszczeniach biurowych i magazynowych oraz w maszynach 

i pojazdach. Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem 

wywołanym jako rezultat realizacji robót albo przez personel Wykonawcy. 

Materiały łatwopalne należy składować w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczyć 

przed dostępem osób trzecich.

1.5. Zabezpieczenie interesów osób trzecich

Wykonawca jest zobowiązany do ochrony przed uszkodzeniem lub zniszczeniem własności

publicznej lub prywatnej. Zniszczenie własności osób trzecich wynikające z zaniedbania,

niewłaściwego prowadzenia robót lub braku koniecznych działań ze strony Wykonawcy spowoduje, 

że Wykonawca na swój koszt naprawi lub odtworzy uszkodzoną własność. Stan naprawionej 

własności powinien być nie gorszy niż przed powstaniem uszkodzenia.

1.6. Ochrona środowiska

Wykonawca  zobowiązany  jest  znać  i  stosować  w  czasie  prowadzenia  robót  wszelkie  przepisy
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dotyczące  ochrony  środowiska  naturalnego.  W  okresie  trwania  realizacji  kontraktu,  aż  do

zakończenia i odbioru robót Wykonawca będzie podejmował wszelkie uzasadnione kroki mające na

celu stosowanie się do przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na placu budowy i wokół

budowy oraz będzie unikał uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej i innych,

wynikających  ze skażenia,  hałasu  lub  innych  przyczyn  powstałych w następstwie  jego  sposobu

działania.

1.7. Warunki bezpieczeństwa pracy

Podczas realizacji robót Wykonawca zobowiązany jest przestrzegać przepisy bezpieczeństwa

i higieny pracy. W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał

pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich

wymagań sanitarnych.

1.8. Zaplecza dla potrzeb wykonawcy

Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające zaplecza oraz 

urządzenia socjalne niezbędne na placu budowy. Uznaje się, że wszelkie koszty związane 

z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie podlegają odrębnej zapłacie i są uwzględnione 

w cenie kontraktowej.

 1.9. Warunki dotyczące organizacji ruchu

Należy ograniczyć ruch dla osób postronnych w miejscu prowadzenia robót.

1.10. Ogrodzenia oraz ochrona i utrzymanie robót

Ogrodzenia, bariery lub inne przeszkody stawiane na placu budowy muszą spełniać

odpowiednie przepisy. Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały 

i urządzenia używane do robót od daty rozpoczęcia do daty zakończenia i odbioru końcowego robót.

Wykonawca będzie utrzymywał roboty do czasu końcowego odbioru. Utrzymanie powinno być

prowadzone w taki sposób, aby budowla lub jej elementy były w zadowalającym stanie przez cały

czas, do momentu odbioru końcowego. Jeżeli Wykonawca w jakimkolwiek czasie zaniedba

utrzymanie, to na polecenie Inspektora Nadzoru powinien rozpocząć roboty nie później niż 24 

godziny po otrzymaniu tego polecenia.

1.11. Zabezpieczenia chodników i jezdni

Istniejące nawierzchnie, po których będą się poruszać pojazdy transportowe, należy na czas budowy

zabezpieczyć w taki sposób aby nie spowodować ich uszkodzenia (np. za pomocą płyt betonowych).

Jeżeli prowadzenie robót budowlanych zaburzy obecną organizację ruchu pieszych lub pojazdów, 

wykonawca jest zobowiązany wyznaczyć zastępcze przejścia dla pieszych oraz zastępcze drogi dla 

pojazdów. 
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 1.12. Nazwy i kody robót budowlanych

  45200000-0 Elektroenergetyczne Linie Kablowe (budowa linii energetycznych).

1.13. Określenia podstawowe ST

Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi normami, Przepisami budowy 

urządzeń elektroenergetycznych, Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlano – 

Montażowych: instalacje elektryczne, Dokumentacji Projektowej :

LINIE KABLOWE

linia kablowa – kabel wielożyłowy lub wiązka kabli jednożyłowych w układzie wielofazowym albo kilka

kabli  jedno- lub wielożyłowych połączonych równolegle,  łącznie z osprzętem, ułożone na wspólnej

trasie i łączące zaciski  tych samych dwóch urządzeń elektrycznych jedno- lub wielofazowych albo

jedno- lub wielobiegunowych.

trasa kablowa – pas terenu lub przestrzeni, którego osią symetrii jest linia prosta, łamana

lub falista, łącząca dwa lub więcej urządzenia elektryczne, w której ułożone są jedna lub więcej linii

kablowych.

napięcie znamionowe linii  (U) – napięcie międzyprzewodowe w przypadku prądu przemiennego

lub międzybiegunowe w przypadku prądu stałego, na które linia kablowa jest zbudowana.

osprzęt  elektroenergetycznych linii  kablowych –  zbiór  elementów przeznaczonych do łączenia,

rozgałęzienia lub zakończenia kabli, np. mufy, głowice, złączki, końcówki. 

odległość  między  przedmiotami –  odległość  między  punktami  przedmiotów  najbliżej  siebie

położonymi, np. odległość kabla od innego kabla, rurociągu.

odległość pozioma między przedmiotami – odległość między rzutami poziomymi przedmiotów.

odległość pionowa między przedmiotami – odległość między rzutami pionowymi przedmiotów.

skrzyżowanie – takie miejsce na trasie linii kablowej, w którym jakakolwiek część rzutu poziomego

linii kablowej przecina lub pokrywa jakąkolwiek część rzutu poziomego innej linii kablowej lub innego

urządzenia podziemnego albo naziemnego, np. rurociągu, toru kolejowego, drogi,  wody żeglownej

lub spławnej.

zbliżenie – takie miejsce na trasie linii kablowej, w którym odległość między linią kablową a inną linią

kablową,  urządzeniem  podziemnym  lub  drogą  komunikacyjną  itp.  jest  mniejsza  niż  odległość

dopuszczalna dla danych warunków układania bez stosowania przegród lub osłon zabezpieczających

i w którym nie występuje skrzyżowanie.

osłona kabla – konstrukcja przeznaczona do ochrony kabla przed uszkodzeniami mechanicznymi,

chemicznymi i działaniem łuku elektrycznego. Rozróżnia się następujące rodzaje osłon:

a)  przykrycie  – osłona ułożona nad kablem w celu ochrony przed mechanicznymi uszkodzeniami

od góry,

b) przegroda – osłona ułożona wzdłuż kabla w celu oddzielenia go od sąsiedniego kabla lub od innych

urządzeń,

c) osłona otaczająca – osłona nie dzielona lub dzielona, chroniąca kabel ze wszystkich stron,

d) osłona otwarta – osłona chroniąca kabel z jednej, dwóch lub trzech stron.
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blok kablowy – osłona otaczająca kabla stanowiąca całość konstrukcyjną, mająca dwa lub więcej

otworów, z których każdy jest przeznaczony do wciągnięcia jednego kabla.

pomieszczenie kablowe – pomieszczenie w budynku przeznaczone do ułożenia kabli na podłodze,

na ścianach  lub  specjalnych  konstrukcjach  w  celu  ich  rozprowadzenia  pod  pomieszczeniami

rozdzielnic, nastawni, sterowni itp. lub obok tych pomieszczeń.

korytko  kablowe –  konstrukcja  wsporcza  przeznaczona  do  układania  kabli,  w  postaci  jednego

elementu o trzech ścianach jednolitych lub ażurowych.

bruzda – wyżłobienie w ścianie, w posadzce albo stropie przeznaczone do ułożenia w nim kabla

lub kabla w osłonie, a następnie przykrycia zaprawą cementową.

studzienka kablowa –  pomieszczenie  podziemne przeznaczone do  instalowania  muf  kablowych,

ułatwiające przeciąganie i łączenie kabli układanych w kanałach i blokach. 

ściana przeciwpożarowa w tunelu kablowym – przegroda z drzwiami przeciwpożarowymi, służąca

do podziału tunelu na strefy pożarowe.

przegroda przeciwpożarowa w tunelu kablowym – przegroda z otworem przełazowym bez drzwi

instalowana w strefie  pożarowej  tunelu,  służąca do ograniczenia  rozprzestrzeniania  się  pożaru w

obrębie jednej strefy.

grodź  przeciwpożarowa –  przegroda  przeciwpożarowa  stosowana  w  kanałach  lub  szybach

kablowych, wykonana w całym przekroju poprzecznym kanału lub szybu kablowego.

POJĘCIA OGÓLNE

instalacja elektryczna – zestaw połączonych ze sobą i  zharmonizowanych w działaniu urządzeń

i aparatów,  umożliwiających  funkcjonowanie  maszyn,  urządzeń,  systemów  i  układów  zasilanych

elektrycznie.

Do instalacji elektrycznych zalicza się:

- instalacje elektroenergetyczne niskiego i wysokiego napięcia,

- instalacje i urządzenia teletechniczne,

- instalacje i urządzenia sygnalizacji, sterowania, pomiarów i monitorowania,

- instalacje telefoniczne i komputerowe,

- instalacje elektroniczne alarmowe, przeciwpożarowe i ochrony mienia,

- instalacje uziemiające i przeciwprzepięciowe,

- instalacje wewnętrznej i zewnętrznej ochrony odgromowej.

instalacja elektroenergetyczna – w ogólnym pojęciu termin instalacja elektroenergetyczna

obejmuje  współpracujące  ze  sobą  urządzenia  związane  z  wytwarzaniem,  przesyłem i  rozdziałem

oraz użytkowaniem energii elektrycznej.

elektroenergetyczna sieć rozdzielcza  – elektroenergetyczna sieć rozdzielcza na napięcie do 1 kV

i pow. 1 kV do 100 kV (zasilająca) – jest to zbiór urządzeń do rozdziału energii elektrycznej zużywanej

u odbiorców komunalno-bytowych i przemysłowych.

Dla zasilania obiektów budowlanych energią elektryczną z sieci rozdzielczych

wykonywane są przyłącza i wewnętrzne linie zasilające.

przyłącze – przyłącze jest to linia łącząca zasilany obiekt z rozdzielczą siecią zasilającą. Przyłącze

może  być  wykonane  jako  kablowe  lub  napowietrzne,  wykonywane  przewodami  gołymi  lub

izolowanymi (np. przewodem AsXS). Przyłącze może być:

- napowietrzne ze słupa rozdzielczej sieci n.n. jednoprzęsłowe lub wieloprzęsłowe do złącza n.n.,

-  kablowe  ze  słupa  napowietrznej  sieci  lub  z  mufy  odgałęźnej  kablowej  sieci  rozdzielczej  n.n.
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do złącza  n.n.,

złącze – złącze jest to urządzenie służące do wykonania połączenia przyłącza z instalacją odbiorczą

bezpośrednio lub za pośrednictwem wewnętrznych linii zasilających. Z jednego złącza zasilana może

być jedna lub więcej wewnętrznych linii zasilających. W złączu znajduje się głownie zabezpieczenie

elektryczne  obiektu.  Złącze  powinno  być  usytuowane  w  miejscu  ogólnodostępnym,  wewnątrz

lub zewnątrz obiektu i zabezpieczone przed dostępem osób niepowołanych. Złącze może być :

 zaciskami  przewodów  doprowadzonych  z  napowietrznej  linii  n.n.  łączącymi  z  wewnętrzną  linią

zasilającą  n.n.  prowadzoną  do  tablicy  licznikowej  (np.  na  stojaku  dachowym,  czy  na  izolatorach

w szczycie budynku),

  zaciskami na kablowej wlz do licznika energii elektrycznej usytuowanego na granicy posesji lub na

zewnątrz budynku wyprowadzonej z mufy odgałęźnej w kablowej sieci rozdzielczej n.n.,

- zaciskami na przelotowo wprowadzonym kablu sieci rozdzielczej n.n. do szafki z bezpiecznikami

i licznikiem usytuowanej na granicy posesji lub na zewnątrz budynku.

wewnętrzna linia zasilająca – obwód zasilający tablice rozdzielcze, czy też rozdzielnie, z których

zasilane są instalacje odbiorcze. Wewnętrzna linia zasilająca może być:

- obwodem instalacji elektrycznej od złącza n.n. do tablicy licznikowej,

-  obwodem  instalacji  elektrycznej  od  tablicy  licznikowej  do  tablic  rozdzielczych  (np.  piętrowych,

oddziałowych),

- linią kablową n.n. od złącza kablowego do punktu pomiarowego usytuowanego na granicy posesji

lub na zewnątrz budynku.

instalacja odbiorcza – część instalacji znajdująca się za układem pomiarowym służącym do rozliczeń

między  dostawcą  a  odbiorcą  energii  elektrycznej,  a  w  razie  braku  układu  pomiarowego  –  za

wyjściowymi zaciskami pierwszego urządzenia zabezpieczającego instalację od strony zasilania.

przewód neutralny (symbol N) – przewód połączony bezpośrednio z punktem neutralnym układu

sieci i mogący służyć do przesyłanie energii.

temperatura  otoczenia –  temperatura  powietrza  lub  innego  czynnika  otaczającego  urządzenie

elektryczne.

zasilanie  elektrycznych  instalacji  bezpieczeństwa;  układ  zasilania  elektrycznych  instalacji

bezpieczeństwa – układ zasilania przeznaczony do podtrzymania działania wyposażenia i instalacji

niezbędnych:

- dla zdrowia i bezpieczeństwa osób i/lub,

- dla wymaganego przez przepisy, uniknięcia poważnych szkód środowiska innego wyposażenia.

OPRZEWODOWANIE

oprzewodowanie – zespół składający się z przewodu (kabla) lub przewodów (kabli) lub przewodów

szynowych  oraz  elementów  mocujących,  a  także  w  razie  potrzeby,  osłonięć  przewodów  (kabli)

lub przewodów szynowych.

przestrzeń  instalacyjna –  przestrzeń  wewnątrz  struktury  lub  elementów  obiektu  budowlanego

dostępna tylko w określonych miejscach.

Uwagi:

1-Przykładami  są:  przestrzeń  wewnątrz  ścian,  podwieszanych  sufitów,  podsufitek  i  określonych

rodzajów ram okien oraz ram drzwi i ościeżnic

2-Specjalnie utworzona w elemencie budowlanym przestrzeń jest również określana jako kanał.

7



rura  instalacyjna –  część  składowa  zamkniętego  układu  oprzewodowania  o  okrągłym  lub

nieokrągłym przekroju poprzecznym, do układania w niej przewodów izolowanych i/lub kabli instalacji

elektrycznych, umożliwiająca ich wciąganie i/lub wymianę.

Uwaga: Rury instalacyjne powinny być wystarczająco ściśle połączone ze sobą tak, aby przewody

i/lub kable mogły być tylko wciągane, a nie wkładane z boku.

listwa  instalacyjna –  system  zamykanych  obudów;  każda  składająca  się  z  podłoża  i  pokrywy,

przeznaczony  do  całkowitego  osłonięcia  prowadzonych  przewodów  izolowanych,  kabli  sznurów

oraz przystosowany do innego wyposażenie elektrycznego.

korytko instalacyjne; korytko kablowe – podpora kablowa stanowiąca ciągłe podłoże, z wygiętymi

do góry bokami, bez przykrycia.

uchwyty  instalacyjne;  uchwyty  kablowe –  elementy  rozmieszczone  w  określonych  odstępach

służące do mechanicznego mocowania przewodu, kabla lub rury instalacyjnej.

obwód  (instalacji  elektrycznej) –  zespół  elementów  instalacji  elektrycznej  wspólnie  zasilanych

i chronionych przed przetężeniami wspólnymi zabezpieczeniami

obwód  odbiorczy  (obiektu  budowlanego) –  obwód,  do  którego  są  przyłączone  bezpośrednio

odbiorniki energii elektrycznej lub gniazda wtyczkowe.

OCHRONA PRZECIWPORAŻENIOWA

bariera;  przeszkoda –  element  chroniący  przed  niezamierzonym  dotykiem  bezpośrednim,

lecz nie chroniący  przed  dotykiem  bezpośrednim  spowodowanym  działaniem  rozmyślnym.

bezpieczeństwo – brak nieakceptowanego ryzyka szkod.

całkowita rezystancja uziemienia – rezystancja między głownym zaciskiem uziemiającym a ziemią.

część czynna niebezpieczna –  część  czynna,  ktora  w pewnych  warunkach zewnętrznych może

spowodować porażenie prądem elektrycznym.

część  czynna –  przewód  lub  część  przewodząca  przeznaczona  do  pracy  pod  napięciem

w warunkach normalnych, łącznie z przewodem neutralnym lecz z wyjątkiem przewodu PEN.

część przewodząca dostępna – część przewodząca instalacji elektrycznej, która może być dotknięta

i która w warunkach normalnej pracy instalacji nie znajduje się, lecz może się znaleźć pod napięciem

w wyniku uszkodzenia.

część  przewodząca  obca –  część  przewodząca  nie  będąca  częścią  instalacji  elektrycznej,

która może znaleźć się pod określonym potencjałem zazwyczaj pod potencjałem ziemi.

części  jednocześnie  dostępne:  części  przewodzące  jednocześnie  dostępne –  przewody

lub części przewodzące, które mogą być dotknięte jednocześnie przez człowieka lub zwierzę.

Uwaga: częściami jednocześnie dostępnymi mogą być:

- części czynne,

- części przewodzące dostępne,

- części przewodzące obce,

- przewody ochronne,

- uziomy.

dotyk bezpośredni – dotknięcie przez człowieka lub zwierzę części czynnych.

dotyk pośredni – dotknięcie przez człowieka lub zwierzę części przewodzących dostępnych, które

znalazły się pod napięciem w wyniku uszkodzenia izolacji.

ekwipotencjalność –  stan,  w  którym  części  przewodzące  mają  praktycznie  ten  sam  potencjał

elektryczny.

główna  szyna  uziemiająca;  główny  zacisk  uziemiający –  szyna  lub  zacisk  przeznaczone
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do przyłączenia  do  uziomu  przewodów ochronnych,  w  tym  przewodów połączeń  wyrównawczych

oraz przewodów uziemień roboczych, jeśli one występują.

izolacja dodatkowa – niezależna izolacja zastosowana dodatkowo oprócz izolacji  podstawowej w

celu  zapewnienia  ochrony  przed  porażeniem  prądem  elektrycznym,  w  przypadku  uszkodzenia

instalacji podstawowej.

izolacja  podstawowa –  izolacja  części  czynnych  przeznaczona  do  ochrony  przed  dotykiem

bezpośrednim (ochrony podstawowej) mogącym spowodować porażenie prądem elektrycznym.

izolacja podwójna – izolacja składająca się z izolacji podstawowej i izolacji dodatkowej.

izolacja wzmocniona – izolacja części czynnych niebezpiecznych, zapewniająca ochronę od porażeń

prądem elektrycznym, równoważna izolacji podwójnej.

uziemienie – połączenie elektryczne z ziemią.

uziemienie ochronne – uziemienie jednego lub wielu punktów sieci, instalacji lub urządzenia w celu

ochrony przed porażeniem prądem elektrycznym.

uziom – przedmiot lub zespół przedmiotów umieszczonych w gruncie, tworząc elektryczne połączenie

przewodzące z tym gruntem.

uziom fundamentowy –uziom w postaci  taśmy lub pręta  stalowego w otulinie  betonowej  (uziom

fundamentowy sztuczny), lub uziom w postaci stalowego zbrojenia fundamentu z betonu zbrojonego

(uziom fundamentowy naturalny).

uziom naturalny – uziom wykonany i wykorzystany do innych celów niż uziemienie oraz do celów

uziemienia.

uziom sztuczny – uziom wykonany i wykorzystany tylko do celów uziemienia.

INNE URZĄDZENIA

urządzenie  elektryczne;  wyposażenie  elektryczne –  wszystkie  urządzenia  i  elementy  instalacji

elektrycznej  przeznaczone do takich celów jak wytwarzanie,  przekształcanie,  przesyłanie,  rozdział

lub wykorzystywanie  energii  elektrycznej,  są  to  np.  maszyny,  transformatory,  aparaty,  przyrządy

pomiarowe, urządzenia zabezpieczające, oprzewodowanie, odbiorniki.

odbiornik energii  elektrycznej – urządzenie  przeznaczone do przetwarzania energii  elektrycznej

w inną formę energii, np. światło, odłączanie, łączenie.

rozdzielnice  i  sterownice;  aparatura  rozdzielcza  i  sterownicza –  urządzenia,  przeznaczone

do włączenia  w  obwody  elektryczne,  spełniające  jedną  lub  wiele  z  następujących  funkcji:

zabezpieczenie, rozdzielenie, sterowanie, odłączanie, łączenie.

obwód –  przewód  (kabel)  wielożyłowy  lub  wiązka  przewodów  (kabli)  jednożyłowych  w  układzie

wielofazowym albo kilka przewodów (kabli) jedno- lub wielożyłowych połączonych równolegle, łącznie

z osprzętem, ułożone na wspólnej trasie i łączące zaciski tych samych dwóch urządzeń elektrycznych

jedno- lub wielofazowych.

obwód odbiorczy: obwód końcowy (obiektu budowlanego)  - obwód, do którego są przyłączone

bezpośrednio odbiorniki energii elektrycznej lub gniazda wtyczkowe.

trasa instalacji – pas na ścianie budynku, w którym ułożony jest jeden lub więcej obwodów.

osprzęt instalacyjny – zbiór elementów przeznaczonych do łączenia, rozgałęziania

lub zakończenia przewodów i kabli.

oprzewodowanie  -  przewód,  przewody  lub  przewody  szynowe  i  elementy  zapewniające

ich zamocowanie i ochronę przed uszkodzeniami mechanicznymi.

urządzenia  elektryczne  -  wszystkie  urządzenia  i  elementy  instalacji  elektrycznej  przeznaczone

do takich  celów  jak  wytwarzanie,  przekształcanie,  przesyłanie  rozdział  lub  wykorzystanie  energii
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elektrycznej.

odbiorniki  energii  elektrycznej  -  urządzenia przeznaczone do przetwarzania energii  elektrycznej

w inną formę energii.

ochrona przed dotykiem pośrednim  -  ochrona dostępnych części  przewodzących w przypadku

pojawienia się na nich napięcia w warunkach zakłóceniowych.

ochrona  przed  dotykiem  bezpośrednim  -  ochrona  przed  dotykiem  części  czynnych  instalacji

elektrycznej w trakcie ich normalnej pracy pod napięciem.

napięcie  znamionowe instalacji -  znamionowe napięcie  międzyprzewodowe,  na  które  instalacja

została zbudowana.

osłona przewodu (kabla) – konstrukcja przeznaczona do ochrony przewodu (kabla)

przed uszkodzeniami mechanicznymi, chemicznymi i działaniem łuku elektrycznego.

oprawa oświetleniowa – urządzenie służące do rozdziału, filtracji i przekształcania strumienia

świetlnego wysyłanego przez źródło światła, zawierające wszystkie niezbędne detale

do przymocowania i połączenia z instalacją elektryczną.

Słup oświetleniowy – podpora przeznaczona do podtrzymywania jednej lub więcej opraw 

 oświetleniowych która składa się z jednej lub wielu części: słupa, przedłużenia, wysięgnika. 

Słup prosty – słup bez wysięgnika z końcówka do zamocowania oprawy bezpośrednio na szczycie.

Wysokość nominalna – odległość między punktem zamocowania oprawy a dolną płaszczyzną stopy 

służącej do przymocowania słupa do fundamentu. 

Słup z wysięgnikiem -  słup do podtrzymywania jednej lub kilku opraw za pośrednictwem wysięgników 

połączonych na stałe lub rozłącznie ze słupem.

Wysięgnik  - element konstrukcyjny służący do zamocowania oprawy w określonej odległości od osi 

pionowej słupa, może być pojedyńczy-jednoramienny, podwójny-dwuramienny, lub wieloramienny

Zasięg wysięgnika  - pozioma odległość pomiędzy osią podłużna słupa a końcem wysięgnika 

Mocowanie wysięgnika  - element łączący na szczycie słupa służący do zamocowania wysięgnika , 

może mieć ten sam przekrój poprzeczny co słup.

Mocowanie oprawy  - element łączący na końcu słupa lub wysięgnika służący do zamocowania 

oprawy. Może być na stałe połączony ze słupem lub wysięgnikiem.

Kąt mocowania oprawy  - kąt między osią podłużna oprawy a poziomem

Drzwiczki słupowe  - pokrywa zamykająca otwór w dolnej części słupa , zapewniająca dostęp do 

wnęki słupowej w której może być instalowane elektryczne wyposażenie słupa. 

Fundament  - element przeznaczony do posadowienia słupa oświetleniowego. 

Otwór wejściowy kabla  - otwór w fundamencie słupa służący do doprowadzenia kabla do wnęki 

 słupowej.

Głębokość posadowienia – długość fundamentu poniżej przewidywanego poziomu gruntu.

Stopa słupa – płyta z otworem na wejście kabli, przyspawana do słupa, zapewniająca montaż słupa do

fundamentu lub innej konstrukcji.

Tabliczka bezpiecznikowa – element instalacji wyposażony w bezpieczniki oraz listwy zaciskowe 

łączący przewody oprawy oświetleniowej z zewnętrzna linia zasilającą. 
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2. MATERIAŁY

Wszystkie zakupione przez Wykonawcę materiały budowlane muszą być dopuszczone do obrotu na

podstawie zasad określonych w Ustawie z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U.

Nr 92/04, poz. 881).

Wyrób budowlany nadaje się do stosowania przy wykonywaniu robót budowlanych, jeśli jest:

a) oznakowany CE, co oznacza, że dokonano oceny jego zgodności z normą zharmonizowaną albo

europejską aprobatą techniczną bądź krajową specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii

Europejskiej  lub  Europejskiego  Obszaru  Gospodarczego,  uznaną  przez  Komisję  Europejską  za

zgodną z wymaganiami podstawowymi, albo

b)  umieszczony  w  określonym  przez  komisję  Europejską  wykazie  wyrobów  mających  niewielkie

znaczenie  dla  zdrowia  i  bezpieczeństwa,  dla  których  producent  wydał  deklarację  zgodności  z

uznanymi regułami sztuki budowlanej, albo

c) oznakowany, z zastrzeżeniem ust. 4 (Ustawy o wyrobach budowlanych), znakiem budowlanym,

którego wzór określa załącznik nr 1 do Ustawy o wyrobach budowlanych.

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w dokumentacji technicznej. Wykonawca zapewni,

aby  tymczasowo  składowane  materiały  do  czasu  wbudowania  były  zabezpieczone  przed

zanieczyszczeniem i zachowały swoją jakość. Przed zastosowaniem materiałów wykonawca winien

uzyskać  akceptację  inspektora  nadzoru  i  przedstawiciela  Inwestora.  Materiały  na  budowę  należy

dostarczać  łącznie  ze  świadectwami  jakości,  kartami  gwarancyjnymi  i  protokołami  odbioru

technicznego.  Dostarczone  na  miejsce  budowy  materiały  należy  sprawdzić  pod  względem

kompletności i zgodności z danymi producenta. Materiały nie odpowiadające wymaganiom nie mogą

być  stosowane,  winny  być  usunięte  z  terenu  budowy.  Roboty,  gdzie  zastosowano materiały  bez

akceptacji Wykonawca wykonuje na własne ryzyko. Mogą one być nie odebrane i nie zapłacone.

2.1. Kable elektroenergetyczne.

   Zgodnie z projektem instalacji elektrycznej należy stosować kable YAKY 4x16mm2, YKY 3x1,5mm2.

  Należy stosować kable energetyczne do wykonania instalacji na napięcie znamionowe 0,6/1 kV,

  max. temperatura pracy od -30oC do 70oC. Żyły robocze kabla wykonane z miedzi, w izolacji 

  polwinitowej. 

  Sposób układania przewodów i kabli musi być dostosowany do charakteru obiektu oraz przeznaczenia

  w celu ograniczenia wzajemnego wpływu instalacji elektrycznych i środowiska. Przekrój żył kabli 

   i przewodów powinien być dobrany w zależności od dopuszczalnego spadku napięcia i dopuszczalnej

  temperatury nagrzania kabla przez prądy robocze i zwarciowe oraz powinien spełniać wymagania 

  skuteczności ochrony od porażeń prądem elektrycznym.

 2.2. Rury instalacyjne i ochronne

  Powinny być wykonane z materiałów niepalnych (samogasnące), wytrzymałych mechanicznie i 

 chemicznie. Rury na przepusty powinny być dostatecznie wytrzymałe na działanie sił ściskających        
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  z jakimi należy się liczyć w miejscu ich ułożenia. Należy stosować rury osłonowe, dwudzielne lub 

       karbowane o średnicy odpowiedniej dla osłanianego przewodu. Przy zbliżeniach z instalacjami obcymi 

kable elektroenergetyczne prowadzić w rurach osłonowych.

2.3. Słupy oświetleniowe

   Należy stosować słupy oświetleniowe  o wysokości  4m   zgodnie z projektem.   

   Słupy należy posadowić na dedykowanych, prefabrykowanych fundamentach dobranych zgodnie 

  z dokumentacją producenta słupów. Wnęki słupów wyposażyć w złącza kablowe dla słupów 

  oświetleniowych zgodnie z projektem.

  Połączenia wewnątrz słupa wykonać przewodem YKY 3 x 2,5 mm2.

  Składowanie słupów oświetleniowych na placu budowy, powinno być na wyrównanym

  podłożu w pozycji poziomej, z zastosowaniem przekładek z drewna miękkiego. Przy doborze słupów 

  oświetleniowych uwzględnić dopuszczalną masę zainstalowanych opraw oświetleniowych oraz 

  obciążenie opraw oświetleniowych wiatrem.

Parametry słupów oświetleniowych:

- Słupy anodowanie,

- Wykończenie: szlifowane aluminium, 

- Montaż oprawy: bezpośrednio na słupie, oprawy z mocowaniem ø60 

- Montaż słupa na dedykowanym fundamencie,

- Wysokość słupa 4,0 m,

- Słup wyposażony w zacisk uziemiający.

 2.4. Oprawy oświetleniowe:

 

  Kształt i rodzaj opraw ustalić z Inwestorem przed zakupem.

Parametry opraw oświetleniowych montowanych na słupach:

- montaż: bezpośrednio na słupie lub na wysięgniku,

- stopień ochrony: IP 65,

- materiał: korpus oprawy – wysokociśnieniowy odlew aluminiowy,

- daszek – ukształtowana blacha aluminiowa,

- klosz – mrożony cylindryczny,

- przewidywany czas eksploatacji: L90F10 – 50 000 h, L80F20 – 100 000 h,

- zakres temperatur pracy: od -40°C do +40°C,

- CRI: >80,

- moc min. 36 W,

- strumień świetlny min. 5300 lm,

- temperatura barwowa 2700oK,

- oprawa wykonana w II klasie ochronności,
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Parametry opraw oświetleniowych montowanych w chodnikach:

- Ilość źródeł / rodzaj trzonka: 1 x LED zintegr. 10W; 3000K

- napięcie: 230V

- materiał: aluminium/tworzywo

-stopień ochrony  IP: 54

2.5 Rozdzielnica RO 400/230 V

Obudowa z tworzywa termoutwardzalnego. Wykonanie dwukomorowe z fundamentem i kieszenią

kablową. Obudowa wyposażona we wsporniki montażowe oraz pozostałe wyposażenie niezbędne do

montażu rozdzielnicy według projektu. Stopień ochrony min. IP 44 i IK 10. Drzwi

rozdzielnicy wyposażyć w zamek typ masterkey. Wykonanie obudowy II stopień ochronności.

   Odbiór materiałów na budowie

 wykonawca jest zobowiązany, aby wszystkie materiały dostarczone na budowę posiadały 

odpowiednie atesty i certyfikaty,

 wszystkie materiały powinny spełniać wymagania Polskich Norm,

 wszystkie materiały i wyroby dostarczane na budowę będą posiadały fabryczne opakowania 

z oznaczeniami producenta,

 wszelkie materiały użyte przez Wykonawcę dla wykonania robót muszą być oryginalnie nowe, 

o ile innego rozwiązania nie zaleca dokumentacja lub nie dopuszcza projektant,

 wszystkie materiały należy przechowywać i transportować w sposób zgodny z zaleceniami 

producenta lub dostawcy,

 wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych 

materiałów, z jakiegokolwiek źródła,

 wykonawca ponosi wszelkie koszty związane z dostarczeniem materiałów;

Ilekroć używa się w Specyfikacji Zamawiającego nazwy materiałów lub wyrobów budowlanych, 

to należy rozumieć, że w ten sposób określa się wymagane parametry, a nie konkretny środek. Tym 

samym dopuszcza się (za zgodą Przedstawiciela Zamawiającego) możliwość zastosowania 

materiałów równoważnych lub lepszych, posiadających wymagane świadectwo dopuszczenia 

lub aprobatę techniczną wydaną przez właściwy organ aprobujący.

Przechowywanie i składowanie materiałów

Wykonawca winien zapewnić składowanie materiałów w sposób zabezpieczony przed 

zanieczyszczeniem z zachowaniem ich jakości. Materiały powinny być przechowywane jedynie 

w pomieszczeniach przeznaczonych do tego celu.

3. SPRZĘT

Wykonawca zobowiązany jest do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy 

wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów, 
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sprzętu itp. 

Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót, powinien być utrzymywany 

w dobrym stanie i gotowości do pracy. Powinien być on zgodny z normami ochrony środowiska 

i przepisami bhp (bezpieczeństwa i higieny pracy) dotyczącymi jego użytkowania. Wykonawca 

dostarczy kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania w przypadkach,

gdy jest to wymagane przepisami. Sprzęt, maszyny i urządzenia, które nie gwarantują zachowania 

warunków Kontraktu zostaną zdyskwalifikowane i nie będą dopuszczone do robót.

4. TRANSPORT

Wykonawca zobowiązany jest do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie

wpłyną niekorzystnie na jakość przewożonych materiałów i urządzeń.

Przy transporcie należy przestrzegać aktualnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy, a przy

załadunku,  transporcie  i  wyładunku  ręcznym  –  aktualnych  przepisów  dotyczących  ręcznego

przenoszenia ciężarów.

5. WYKONYWANIE ROBÓT

5.1. Wymagania ogólne

1. Wykonawca przedstawi Inspektorowi Nadzoru projekt organizacji i harmonogram realizacji robót 

uwzględniający wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane instalacje elektryczne uzgodnione 

z Użytkownikiem. 

 Kable należy układać w trasach wytyczonych przez uprawnione służby geodezyjne. 

Układanie kabli powinno być zgodne z normą N SEP-E-004- „Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie 

kablowe. Projektowanie i budowa".

-  kable powinny być układane w sposób wykluczający ich uszkodzenie przez zginanie, skręcanie,

rozciąganie itp. na warstwie piasku o grubości 10 cm lub bezpośrednio na dnie wykopu, jeżeli grunt

jest piaszczysty,

- temperatura otoczenia przy układaniu kabli nie powinna być niższa niż zaleca to producent kabli,

- kabel można zginać jedynie w przypadkach koniecznych, przy czym promień gięcia powinien być 

możliwie duży,

jednak nie mniejszy niż 15-krotna zewnętrzna jego średnica,

- bezpośrednio w gruncie kable należy układać na głębokości 0,7 m,

- przy skrzyżowaniach z ciągami komunikacyjnymi i elementami wyposażenia podziemnego boisk kable

należy osłaniać za pomocą osłon otaczających,

- kable w osłonach zasypać warstwą gruntu rodzimego o grubości co najmniej 25 cm,

- wzdłuż całej trasy, co najmniej 25 cm nad kablem, należy układać folię koloru niebieskiego o 

szerokości 20 cm,

- po ułożeniu folii rowy kablowe zasypać a grunt zagęścić. Nadmiar ziemi usunąć i odtworzyć 

nawierzchnię nad wykopem do stanu sprzed rozpoczęcia robót,

- przy skrzyżowaniu z innymi instalacjami podziemnymi, drogami lub chodnikami, kabel należy układać 

w przepustach kablowych. Przepusty powinny być zabezpieczone przed przedostawaniem się do ich 

wnętrza wody i przed ich zamuleniem,

- kabel ułożony w ziemi na całej swej długości powinien posiadać oznaczniki identyfikacyjne,
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- zaleca się przy słupach oświetleniowych, rozdzielnicach (ROB1 i ROB2) pozostawienie 2-

metrowych zapasów eksploatacyjnych kabla,

- w rejonie występowania drzew lub infrastruktury podziemnej zalecane jest wykonanie robót ziemnych, 

związane z układaniem kabli, ręcznie. W pozostałych przypadkach dopuszcza się wykonywanie prac 

mechanicznie;

Uwagi dodatkowe:

5.2. Wytyczanie trasy linii kablowej

Wytyczenia trasy linii kablowych powinien dokonywać uprawniony geodeta na podstawie projektu 

branży elektrycznej oraz map geodezyjnych. 

Przebieg trasy wyznaczają wbijane w grunt paliki drewniane lub pręty metalowe. Należy jednocześnie 

prowadzić trasę kablową w taki sposób, aby zachować odpowiednie odległości od innych elementów 

znajdujących się w ziemi, w okolicy trasy np. minimum 50 cm od fundamentów budynków i granicy pasa

jezdni, 150 cm od rosnących drzew. itp. Szczegółowe wartości odległości kabli od innych elementów 

znajdujących się w ziemi zawiera norma N SEP-E-004.

Szerokość rowu kablowego zależy od liczby i rodzaju kabli układanych równolegle, jednak nie powinna 

być mniejsza od: 30 cm dla głębokości do 60 cm i 40 (50) cm w pozostałych przypadkach.

Głębokość minimalna układania, mierzona w osi kabla, zależy od rodzaju, przeznaczenia oraz napięcia

znamionowego kabla (ze względu na warstwę podsypki piaskowej oraz średnicę kabla wykop jest 

kilkanaście centymetrów głębszy):

- 50 cm dla kabli układanych pod chodnikami i przeznaczonymi do zasilania oświetlenia, związanego z 

ruchem drogowym,

- 70 cm dla pozostałych rodzajów i przeznaczeń kabli o napięciu do 1 kV,

- 80 cm dla kabli o napięciu do 15 kV. układanych poza terenami rolniczymi.

- 90 cm dla kabli o napięciu do 15 kV, układanych na terenach rolniczych,

- 100 cm dla kabli o napięciu powyżej 15 kV.

5.3. Zabezpieczenie linii kablowych:

- pod drogami, ulicami, torami kolejowymi należy prowadzić w osłonach otaczających (rury ochronne lub

bloki kablowe) układanych w wykopach. W niektórych przypadkach można dokonać ułożenia osłon bez 

konieczności rozbiórki drogi, toru lub ulicy, stosując technologię podkopów i przecisków. 

Podkopy wykonuje się specjalnymi łopatami, które posiadają zmniejszoną powierzchnię roboczą oraz 

wydłużone trzonki, w celu ułatwienia kopania.

Przeciski wykonuje się specjalnie do tego celu przystosowanymi urządzeniami.

5.4. Układanie kabli w rowach i wykopach:

Kabel należy ułożyć na dnie wykopu na podsypce piaskowej grubości min. 10 cm - dopuszcza się 

pominięcie podsypki dla gruntów piaszczystych. Linia układanego kabla powinna być falista, aby ilość 

ułożonego kabla była większa o 1-3% od długości wykopu. Zasadą jest układanie w jednym rowie kabli 

na jednym poziomie, przy czym odległość minimalna od kabli sąsiednich zależy od napięcia 
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znamionowego i wynosi: 10 cm dla kabla do 1 kV i 25 cm dla kabla powyżej 1 kV.

 Dla ułatwienia lub umożliwienia robót naprawczych, należy przewidzieć układanie kabli z zapasem, 

przy każdym elemencie gdzie następuje połączenie lub podłączenie kabla (mufy, złącza kablowego, 

stacji transformatorowej itp.),

- stosuje się dwa sposoby układania kabli:

ręczny:

a) przenoszenie lub przesuwanie kabla w rękach,

b) przesuwanie kabla na rolkach.

mechaniczny:

a) przemieszczanie kabla, znajdującego się na bębnie, wożonym przez pojazd (traktor z przyczepą lub 

skrzyniowy samochód ciężarowy o napędzie terenowym, stojaki do bębnów),

b) przy pomocy rolek napędzanych (skrzyniowy samochód ciężarowy, wyposażony w ciągarkę i 

żurawik, zespól rolek i zasilanie ich napędów poprzez agregat prądotwórczy lub zestaw kabli 

przenośnych, stojaki do bębnów),

c) przy pomocy ciągarki (tzw. uciąg czołowy) - podobny zestaw jak dla układania przy pomocy rolek 

napędzanych, dodatkowo komplet uchwytów na żyły i pończoch stalowych. W celu uniknięcia 

uszkodzeń kabla wciągarka musi być wyposażona w ogranicznik siły ciągnięcia jej wartość 

dopuszczalną należy odczytać z dokumentacji producenta kabla.

Po ułożeniu kable należy zasypać następną warstwą piaskową grubości min. 10 cm,  a następnie 

gruntem rodzimym ubijanym warstwami grubości do 15 cm.

Ułożenie folii oznaczeniowej o szerokości powyżej 20 cm, przykrywającej przysypany warstwą piasku 

kabel. Kolory folii używanych do oznaczeń wskazują napięcie znamionowe kabla: niebieska do 1 kV i 

czerwona powyżej 1 kV.

5.5. Wykopy pod fundamenty słupów oświetleniowych

Przed przystąpieniem do wykonywania wykopów, Wykonawca ma obowiązek sprawdzenia

zgodności rzędnych terenu z danymi w dokumentacji projektowej oraz oceny warunków gruntowych.

Metoda wykonywania robót ziemnych powinna być dobrana w zależności od głębokości wykopu,

ukształtowania terenu oraz rodzaju gruntu. Pod fundamenty prefabrykowane zaleca się

wykonywanie wykopów wąskoprzestrzennych ręcznie. Ich obudowa i zabezpieczenie przed

osypywaniem powinno odpowiadać wymaganiom BN-83/8836-02.

5.6. Montaż słupów prefabrykowanych

Wykonanie i montaż słupów oświetleniowych zgodnie z wytycznymi producenta słupów.

 Przed zasypaniem fundamentu należy sprawdzić rzędne posadowienia, stan zabezpieczenia

antykorozyjnego ścianek słupów i fundamentów.

Maksymalne odchylenie od poziomu nie powinno przekroczyć 1:1500 z dopuszczalną tolerancją rzędnej

posadowienia :2cm. 
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Ustawienie słupa w planie powinno być wykonane z dokładnością +/-10 cm. 

Wykop należy zasypywać ziemią bez kamieni ubijając ją warstwami co 20 cm. 

5.7. Montaż wysięgników

Wysięgniki należy montować na słupach stojących przy pomocy dźwigu i samochodu z balkonem. 

Część pionową wysięgnika należy wsunąć do oporu w rurą znajdującą się w górnej części słupa 

oświetleniowego i po ustawieniu go w pionie należy unieruchomić go śrubami znajdującymi się w 

nagwintowanych otworach. Zaleca się ustawianie pionu wysięgnika przy obciążeniu go oprawą lub 

ciężarem równym ciężarowi oprawy.

5.8. Montaż opraw oświetleniowych

Montaż opraw na wysięgnikach należy wykonać przy pomocy samochodu z balkonem. Każdą oprawę 

przed zamontowaniem należy podłączyć do sieci i sprawdzić jej działanie. 

Oprawy montować po uprzednim wciągnięciu przewodów zasilających do słupów i wysięgników.

Należy stosować przewody pojedyncze o izolacji wzmocnionej z żyłami miedzianymi o 

przekroju żyły nie mniejszej niż 2.5 mm2. Oprawy należy mocować na wysięgnikach i głowicach 

masztów w sposób wskazany przez producenta opraw, po wprowadzeniu do nich przewodów 

zasilających i ustawieniu ich w odpowiednim położeniu. Oprawy powinny być mocowane w sposób 

trwały, aby nie zmieniały swego położenia pod wpływem warunków atmosferycznych i parcia wiatru.

6. Ochrona przed porażeniem prądem elektrycznym

Ochrona przeciwporażeniowa obsługi oraz urządzeń i instalacji elektrycznych jest realizowana przez:

- ograniczenie prądów rażeniowych przepływających przez ciało człowieka do wartości nie większych, 

niż uznawane za bezpieczne w danych warunkach,

- ograniczenie czasów przepływu prądów rażeniowych przez samoczynne wyłączenie zasilania 

uszkodzonych urządzeń.

Powyższe jest realizowane przez:

- uniemożliwienie dotknięcia części czynnych pozostających w warunkach normalnej pracy,

- spowodowanie samoczynnego wyłączenia zasilania uszkodzonych urządzeń (wyłączenie zasilania) w 

czasie wymaganym przez normy w przypadku uszkodzeń wywołujących napięcia dotyku na dostępnych

częściach przewodzących o wartości niebezpiecznych dla zdrowia i życia,

- ograniczenie napięć dotykowych na dostępnych częściach przewodzących w przypadku różnorodnych

uszkodzeń, do wartości uznawanych w danych warunkach za dopuszczalne,

- jednoczesne zastosowanie dwóch lub więcej z podanych środków ochrony.

W wykonanej instalacji rozróżnia się ochronę przeciwporażeniową:

- przed dotykiem bezpośrednim (ochronę podstawową),

- przed dotykiem pośrednim (ochronę dodatkową):

a) przez samoczynne wyłączenie zasilania,

b) urządzenia II klasy ochronności.

Ponadto w instalacji zostały zastosowane uziemione połączenia wyrównawcze oraz wyłączniki 
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różnicowoprądowe.

7  . KONTROLA, BADANIA I ODBIÓR WYROBÓW I ROBÓT BUDOWLANYCH  

Przed rozpoczęciem robót budowlanych należy dokonać odbioru wszystkich wyrobów budowlanych 

pod kątem certyfikatów i oznakowania. Wyroby uszkodzone lub niedopuszczone do stosowania, należy 

wycofać z zastosowania. Inwestor jest zobowiązany do zapewnienia objęcia kierownictwa budowy oraz 

nadzór nad robotami przez osoby posiadające uprawnienia budowlane o odpowiedniej specjalności. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót, jakość dostarczonych materiałów. 

8. WYMAGANIA DOT. OBMIARU ROBÓT

Obmiaru robót dokonuje się z natury (wykonanej roboty) przyjmując jednostki miary odpowiadające 

zawartym w dokumentacji i tak:

- dla konstrukcji wsporczych: szt., kpI., kg, t,

- dla kabli; km, m lub kpI.,

- dla osprzętu linii: szt.: kpI.,

-dla robót ziemnych: m lub m3.

9. ODBIÓR ROBÓT BUDOWLANYCH

9.1. Rodzaje odbiorów

Roboty podlegają odbiorowi robót zanikowych i ulegających zakryciu oraz odbiorowi końcowemu.

9.2. Odbiór robót zanikowych

Odbiór robót zanikowych i ulegających zakryciu dokonuje Inspektor nadzoru na pisemne zgłoszenie 

Wykonawcy. Z przeprowadzonego odbioru należy sporządzić protokół zawierający ocenę robót 

i zalecenia, które winny być wykonane przed podjęciem dalszych prac.

9.3. Odbiór końcowy

Po zakończeniu robót budowlanych Wykonawca pisemnie informuje Inwestora o ich zakończeniu 

i zgłasza gotowość odbiorową wykonanego obiektu. Do gotowości odbiorowej Wykonawca dołącza:

1) oświadczenie kierownika budowy o zgodności wykonania obiektu z projektem budowlanym, 

o doprowadzeniu do należytego stanu i uporządkowania terenu,

2) dokumentację powykonawczą tj. dokumentację projektową z naniesionymi zmianami w trakcie 

wykonywania robót potwierdzone przez projektanta i inspektora nadzoru inwestorskiego,

3) szczegółowe specyfikacje techniczne wykonania i odbioru robót,

4) protokoły pomiarów,

5) certyfikaty lub deklaracje zgodności zastosowanych wyrobów budowlanych;

Podczas odbioru należy: sprawdzić zgodność wykonania robót z umową, dokumentacją projektowo-

kosztorysową, ST i obowiązującymi przepisami oraz sprawdzić udokumentowane jakości wykonanych 

robót odpowiednimi protokółami. 

10. ROZLICZENIE ROBÓT

Zasady rozliczania i płatności za wykonane roboty zostaną określone przez Inwestora w porozumieniu z

Wykonawcą  na  etapie  ustalania  szczegółów  umownych.  Płatność  należy  przyjmować  zgodnie  z
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obmiarem, oceną jakości użytych wyrobów i materiałów i jakości wykonywanych robót na podstawie

wyników pomiarów i badań. W przypadku zmiany technologii robót zasady płatności mogą ulec zmianie.

Cena wykonania robót obejmuje:

- roboty przygotowawcze,

- zakup materiałów,

- transport materiałów i urządzeń na miejsce wybudowania,

- wykonanie robót montażowych,

- przygotowanie podłoża, 

- przygotowanie i zainstalowanie narzędzi montażowych i ich bieżąca konserwacja,

- drobne roboty budowlane: wykonanie otworów w sufitach,

- osadzenie kołków rozporowych,

- wykonanie podłączenia urządzeń,

- zarobienie końcówek przewodów,

- oznaczenie przewodu ochronnego i neutralnego,

- uszczelnienie wylotu osprzętu,

- wykonanie pomiarów elektrycznych i wszystkich koniecznych badań,

- montaż i demontaż drabin i rusztowań niezbędnych do wykonania robót,

- przeprowadzenie prac regulacyjno-pomiarowych,

- próby montażowe, sprawdzenie działania poszczególnych urządzeń i sprawdzenie

  funkcjonalności układu,

- sprawdzenie przewodności sygnałów elektrycznych w zakresie: rezystancji izolacji i ciągłości żył,

- prace porządkowe i doprowadzenie do stanu pierwotnego;

11. DOKUMENTY ODNIESIENIA

          

NORMY:

PN – HD  60364 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych-norma wieloarkuszowa

N – SEP – E 004 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa

PN – 92/N – 01255 Barwy bezpieczeństwa i znaki bezpieczeństwa

ROZPORZĄDZENIA

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12-04-2002 r. w sprawie warunków technicznych, 

jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie, Dz. U. Nr 75 poz. 690 z dnia 15-06-2002 r. z 

późniejszymi zmianami – ostatnia z dnia 12 marca 2009 roku: Dz. U. Nr 56/2009 poz. 461.

- Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 4 maja 2007 roku w sprawie szczegółowych warunków 

funkcjonowania systemu elektroenergetycznego [Dz. U. Nr 93/2007 poz. 623].

- Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 21 kwietnia 2006

roku w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i terenów 

[Dz. U. Nr 80/2006 poz. 563 z późniejszymi zmianami].
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